Lesbrief Friese Waterlinie 1672 - 1673

Vanwege de herdenking van het rampjaar 1672 – 1673 start op zaterdag 17  september de Friese Waterlinieweek. Onderdeel daarvan is een tentoonstelling met bodemvondsten die de afgelopen jaren in onze regio zijn gedaan en die betrekking hebben op deze periode. De tentoonstelling die tot 15 oktober bezocht kan worden, is speciaal ingericht voor leerlingen van het basisonderwijs. 

De al bestaande lesbrief over de Friese Waterlinie is vanwege deze bijzondere herdenking aangepast en uitgebreid. Aan deze lesbrief zullen binnenkort een aantal inlegvellen worden toegevoegd. Per inlegvel worden aanvullende lessuggesties gegeven die gebruikt kunnen worden bij een bezoek aan de tentoonstelling of aan een of meerdere schansen. Net als de lesbrief kunnen deze inlegvellen gedownload worden. Het inlegvel dat bedoeld is voor het bezoek aan de tentoonstelling wordt ter plekke uitgedeeld aan de leerlingen. 

[bookmark: _GoBack]De tentoonstelling is in het gebouw van de Stellingwarver Schrieversronte in Oldeberkoop. Scholen die deze unieke tentoonstelling willen gaan bezoeken worden verzocht zich aan te melden bij werkgroeplid Hans Salverda: 06 199 56 919 of hanssalverda@hetnet.nl. Aan het bezoek zijn geen kosten verbonden.

Veel meer informatie over de herdenking van 1672 – 1673 en de Friese Waterlinie is te vinden op de website https://www.friesewaterlinie.nl/





